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Університети з моменту їх виникнення в Середньовіччі були найважли
вішими культурними центрами європейських країн, вони не лише давали 
освіту, а й формували еліту -  носія духовного потенціалу європейської 
культури, у них панувала атмосфера вільнодумства, пріоритет духу над 
прагматикою повсякденної реальності. Водночас університет, будучи інсти
тутом відтворення й трансляції культури, у своїх моделях завжди віддзерка
лював специфічні особливості соціально-економічного розвитку власної 
країни, людського капіталу та національної культури, а також специфіку 
розуміння та інтерпретації загальнокультурних цінностей. Постсучасність 
ставить перед університетом нові виклики, вимагає неминучої трансформа
ції всього освітнього процесу, який був сформований протягом тисячолітньої 
історії існування [1].

Трансформаційні реалії сучасного українського суспільства наочно 
виявляють однобічність техногенної парадигми розвитку всіх сфер суспіль
ного життя, що й зумовлює актуалізацію соціогуманітарної складової уні
верситетської освіти, як важливого чинника процесу модернізації країни. 
Ми вже зауважували в попередніх публікаціях, що стратегічні пріоритети
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розвитку нашої держави зумовлюють підвищену увагу до вищої освіти як 
соціального інституту, який передусім спрямований на підготовку інтелек
туальної та культурної еліти суспільства. Проте за сучасних умов реформу
вання вищої освіти вбачається загроза втрати балансу спеціальної та гума
нітарної складових освіти, гуманістичної сутності освітнього простору, 
зниження статусу соціогуманітарних наук, які вибудовують смисложитгєві 
дороговкази у сповненому невизначеностей світі [2].

Гуманітарна роль університетської освіти в суспільстві була предметом 
уваги видатних мислителів: В. Гумбольдта, К. Ясперса, X. Ортегі-і-Гассета, 
М. Хайдеггера, Д. Белла, П. Друкера, В. Іноземцева, М. Кастельса, Е. Тоф- 
флера та ін. Вагомий внесок в осмислення соціогуманітарної складової 
вищої освіти здійснено такими українськими науковцями, як В. Бакіров,
B. Астахова, В. Андрущенко, Л. Губерський, М. Зубрицька, В. Кремень,
C. Квіт, М. Култаєва, О. Мєщанінова, С. Пролеєв, С. Савчук та ін.

Роль соціогуманітарних наук у сучасному суспільстві, зокрема в освіт
ньому просторі, часто применшують через те, що вони не мають безпосе
редньо прикладного значення. Однак ми вважаємо недалекоглядним та 
шкідливим такий підхід, оскільки гуманітарна місія університету, як відомо, 
полягає не тільки в підготовці фахівця з високим рівнем знань, а й у фор
муванні особистості. Зберігати і розвивати університети як провідні центри 
поширення та розвитку культурних цінностей сьогодні, безумовно, непро
сто, на що впливає безліч зовнішніх і внутрішніх факторів, часто негатив
ного характеру. Сучасна українська система вищої освіти має ті ж риси та 
хвороби, що й суспільство. У нашій країні існує реальна небезпека втрати
ти університети як масштабні культурні центри та позбутися особливої 
культури університетської освіти. Українське суспільство на чолі із відпо
відними владними інститутами просто охоплена реформаторським ентузі
азмом, з яким, не знаючи втоми, ламають і переробляють навіть те, що 
прекрасно служило та служить державі, суспільству, культурі, людям. 
Здавалося б варто тільки радіти тому, що життя не стоїть на місці, і чекати 
доброчинних змін. Але все частіше відвідують сумніви, наскільки виправ
дані, продумані й відповідальні ті перетворення, що відбуваються в систе
мі вищої освіти?

Процес вихолощення соціогуманітарної компоненти відбувається пара
лельно з процесом прагматизації університетської освіти та застосуванням 
уніфікованих стандартів й «компетентностей». Отже, на наш погляд, сьогод
ні вкрай актуальним є переосмислення та затвердження на новому рівні 
значущості соціогуманітарного блоку знань для формування фахівців висо
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кої кваліфікації. Загальновідомо, що університетську освіту не можна роз
глядати як передачу і засвоєння набору фактів, навичок і алгоритмів у ви
рішенні суто професійних завдань, вона являє собою двоєдиний складний 
процес формування морально зрілої особистості та фахівця, озброєного 
сучасними знаннями в конкретній сфері життєдіяльності. Метою будь-якої 
освіти є розвиток особистості, формування суспільства, в якому людина вміє 
критично, самостійно та перспективно мислити, а не підготовка натовпу 
функціоналів з високим рівнем конформності, якими легко маніпулювати. 
Безперечними «помічниками» в реалізації цього завдання виступають такі 
навчальні дисципліни, як філософія, історія, культурологія, психологія, по
літологія, соціологія, філософія права, економічна теорія, етика, естетика та 
ін. По-перше, вони навчають людину не просто критично та самостійно 
мислити, а й прищеплюють здатність до аргументації своєї позиції. По-друге, 
дозволяють всебічно розвиватися. По-третє, надають уміння виявляти різно
го роду проблеми (світові, у масштабах країни, у межах регіону, міста, се
лища та ін.), прогнозувати їх та шукати шляхи усунення. По-четверте, 
формують моральну основу людини. По-п’яте, розкривають творчий, інте
лектуальний, комунікативний потенціал особистості. Висловлюючись об
разно: соціогуманітарні дисципліни дозволяють молодій людині «прорвати
ся» крізь невтримний безсистемний потік інформації до знання скарбниць 
культури, та формують національну ментальність, систему цінностей та 
моральних пріоритетів.

На наш погляд, створюється враження, що в сучасному реформуванні 
університетської освіти переважають економічні та гносеологічні орієнтації, 
але недооцінюється аксіологічний її сенс. Звичайно, суспільство потребує 
висококваліфікованих фахівців, але не менш важливим є те, яким буде їх 
особистісний, гуманістичний потенціал. Одним з головних досягнень нашої 
освіти традиційно були фундаментальність, системність, світоглядна пано- 
рамність. Випускники університетів завжди становили кістяк вітчизняної 
інтелігенції, кращими якостями якої були гуманістичні позиції, громадян
ськість, схильність до моральної саморефлексії, глибока пошана до краси 
тощо. Українська інтелігенція традиційно несла потенціал творчого куль
турного, особистісного розвитку країни, сприяла не тільки успадкуванню, 
а й поглибленню культурного доробку народу. Хіба припустимо «розлуча
тися» з цією традицією, не підтримувати її саме зараз, коли в нашому сус
пільстві настільки сильно відчувається дефіцит соціальної, моральної, ес
тетичної та художньої культури, коли поширюється хвороба ціннісного 
нігілізму, культурний простір заполоняє масова культура, економічний та
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політичний прагматизм і культ насильства переважають над мораллю, коли 
практично відсутня повага до гідності людини? У міністерських кабінетах 
складаються нові освітні стандарти, згідно з якими соціогуманітарні, загаль- 
носвітоглядні дисципліни витісняються на узбіччя навчальних програм. За 
новими стандартами залучення студентів до проблем духовної культури 
людини, етики, естетики передбачається тільки відповідно до профілю спе
ціалізації, тобто виключно з пізнавальними, але не світоглядними, ціннісно- 
орієнтовними завданнями. Якщо рух в цьому напрямку триватиме, то вся 
наша наукова, державна, політична, економічна та ін. еліта через п’ять-десять 
років буде характеризуватися повною відсутністю системної гуманітарної 
освіти, що, безсумнівно, позначиться й на результатах професійної діяль
ності, і на всьому гуманітарному потенціалі суспільства.

Університетська освіта покликана готувати не операторів, що діють 
у певній галузі, а насамперед особистостей, налаштованих на творчість, 
здатних до неї, на вміння знаходити оригінальні рішення, які відчувають 
необхідну міру поєднання традиції і новаторства, тобто володіють часткою 
нормального культурного консерватизму. Упевнено можна стверджувати, що 
першочерговими завданнями є зміна (підвищення) статусу соціогуманітар- 
них дисциплін в освіті, удосконалення методики та оновлення методології 
їх викладання в освітніх закладах. В іншому випадку ми ще довго будемо 
йти шляхом спонтанного розвитку.
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ПЕРЕДМОВА

На початок XXI ст. усе очевиднішими стають «виклики сучасного 
світу», які стосуються культури як сфери матеріального і духовного над
бання суспільства, ціннісного та творчого досвіду індивіда. Духовна 
культура є фундаментальним поняттям будь-якої цивілізації, вона не менш 
важлива як основа ідентифікації окремої людини, так і соціуму загалом.

Криза, яку переживає сучасна культура, характеризується глобальним 
характером. Безперечно, світ за останні десятиліття має вагомі здобутки 
в царині терпимості щодо інших культур. Проте толерантність, політкорек- 
тність, мультикультуралізм як принципи нової реальності XXI ст., на жаль, 
повного мірою не виявили свою абсолютну дієвість. Тому науковці, сус
пільно-політичні діячі визнають подолання духовної кризи сучасності 
важливою проблемою в забезпеченні національної та глобальної безпеки. 
Про це свідчать численні ознаки, які все помітніше стали виявляти себе 
останніми роками в різних сферах життєдіяльності людини та суспільства. 
Це стосується і геополітики, у якій досить широко й ефективно використо
вуються новітні технології; і ставлення людини до природи, яка вже почала 
активно реагувати на руйнівну техногенну діяльність людства; і відносини 
між країнами, у яких на догоду корпоративним інтересам порушуються 
прийняті раніше норми міжнародного права; і найголовніше -  це стосунки 
між окремими особами, у яких усе більше виявляються агресивність, жор
стокість, байдужість, лицемірство, що стає майже визнаною нормою гро
мадської поведінки.

Перед українським суспільством XXI століття постала низка викликів, 
які складно вирішити: руйнування ціннісних основ культури; домінування 
споживацького способу життя і світогляду; егоцентризм у ставленні до лю
дини і природи, наслідком чого стало катастрофічне руйнування біосфери, 
знищення природного ландшафту, забруднення атмосфери і світового океа
ну, наростання надзвичайно швидкої, а відтак, небезпечної деструкційної 
зміни умов навколишнього середовища глобального і локального масштабів; 
гіпертрофована лібералізація стосунків між людьми, нівелювання моральних 
норм соціальної поведінки, деградація таких понять, як «честь», «совість», 
«гідність», «порядність», «благородство»; девальвація сімейних цінностей 
і родинних стосунків, зниження відповідальності за долю дітей, батьків; без
прецедентне зниження цінності людського життя, зростання агресивності та 
жорстокості; розвиток культу матеріального збагачення і користолюбства,
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